

HERALDO DE MURCIA

AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1556

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península una peseta al mes.
Extranjero 7'50 pesetas trimestre.
Comunicados a precios convencionales.

Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 78

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00'50	id. id.
En tercera.	00'10	id. id.
En cuarta.	00'05	id. id.

Lunes 27 de Abril de 1903

SIEMPRE Á LA COLA

Las elecciones que ayer se celebraron han sido de las que se registrarán como más importantes en la historia política de la Restauración borbónica. Las excitaciones de los grandes demócratas españoles á la masa neutra han surtido efectos tan favorables para la causa de la libertad, de la justicia y de la verdad política, que no ocultan su abatimiento los políticos fracasados del régimen monárquico, comprendiendo, que el movimiento ayer operado anuncia malos días para las instituciones.

En casi toda España, los elementos sanos, los no infiltrados de la infección dominante en las clases conservadoras, los libres de voluntad y fuertes de ánimo, imponiéndose con el derecho á las anticuadas malas artes de los gobernantes, han evidenciado con aplastante demostración que sin el chanchullo y la ilegalidad no vive el régimen, toda vez que cuando se garantiza la expresión de la voluntad del pueblo, sus favores no son para quien le gobierna, protesta sensatísima de su disconformidad con los hombres que simbolizan el desastre, la ruina y el atraso nacionales.

El espectáculo grandioso que ayer contemplamos con regocijo, con franca alegría, pues que nos demuestra que el pueblo alienta por la consecución de los grandes fines del progreso, también nos proporciona honda y tristísima amargura—¿por qué no decirlo?—viendo la indiferencia, la falta de vida, la ausencia de energías y la negación de ideas del pueblo murciano.

Constituímos una excepción y una excepción vergonzosa, y cuenta que estas sinceridades de nuestro abatido espíritu nos conducen, porque encierran una gran verdad, verdad dolorosa que confesamos con pena, pero verdad indiscutible. Manifestarse en todas partes al pueblo con su grandiosa virilidad, verle ejercitando el más preciado derecho con entera conciencia, comprender la trascendental importancia que su independencia causa, y contemplar nuestro pueblo, el pueblo de Murcia, siendo á todo indiferente, prestándose con inconsciencia automática á soportar el yugo, que él mismo se une, otorgando con su silencio el triunfo de la misma política que es causa de su incultura, son sensaciones tan opuestas, nos producen tales sentimientos, que el respeto á nosotros mismos nos impide exteriorizarnos.

Pasó la contienda electoral; aquí no la hemos notado; dentro de tres días nadie se acordará de ella; sobrevendrán á la Patria acontecimientos que es imposible prever; nos enteraremos por el telégrafo de lo que ocurra, pero aquí viviremos en Paz y gracia de Dios, sufriendo como hasta hoy las imposiciones caciquiles sin que se note la más leve protesta.

Cada ciudad figura en el concierto nacional con alguna cualidad distintiva, unas por su Comercio, otras por su Industria, esta por su cultura, sesto por su progreso: Murcia es y será famosa por sus procesiones religiosas y por su Entierro de la Sardina.

LAS ELECCIONES EN MURCIA

El día de ayer transcurrió en Murcia con tranquilidad. La elección se verificó con tanto orden que nadie se dio cuenta de que tal función se llevaba á efecto en la capital.

Los datos oficiales que nos facilitan en el Gobierno civil, son los siguientes:

Circunscripción de Murcia

Conde de Heredia, c. 16.247
Angel Guirao, c. 16.139
Miguel Gimenez Baeza, l. 13.778

Circunscripción de Cartagena

García Alix, c. 20.666
Angel Moreno, c. 19.098
Angel Aznar, l. 16.345
Conde de Romanones, l. 15.448

Yecla

Barón del Solar, c. 6.215
García Alonso, l. 4.215

Mula

Juan de la Cierva, c. sin oposición

Oleza

Conde de los Campillos, c. 3.176
Joaquín Chapaprieta, l. 1.696

En este distrito faltan aun varias secciones. La elección se ha efectuado con todos los conocidos resortes de chanchullos y pucherazos.

Noche recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Abarán Sr. Gomez:

«El delegado del gobernador, viendo la derrota que iba á tener el conde de los Campillos, arrebato las urnas electorales arrojando brutalmente á los interventores de Chapaprieta de los colegios y de poñando de sus insignias á los presidentes de las mesas. Las autoridades locales muy prudentes evitaron un día sangriento. Para mayor desprestigio, la guardia civil apoyó el atropello de modo decidido desobedeciendo á las autoridades que de oficio demandaron su auxilio. El pueblo sensato ha marchado á Cieza á protestar ante el juez de instrucción y reclamar el apoyo de la prensa honrada.»

Se instruyen diligencias sumariales. De la lectura de este telegrama se desprende el grado de sinceridad que ha reinado en las urnas de aquel distrito. Como siempre, el asqueroso caciquismo, más ruín en los conservadores, ha hecho de las suyas.

Daba aclararse, porque en ello vá envuelto el nombre del Gobernador, si la conducta de su delegado en Abarán ha obedecido á indicaciones recibidas de la superior autoridad de la provincia ó si solo ha sido una oficiosidad servil para hacerse grato al gran cacique conservador de la provincia.

Lo más seguro es que ambos candidatos se queden sin acceso á la envidiada poltrona del Congreso.

Lorca

Loring, c. 2.220
Miguel Valdés, l. 1.337
En este distrito faltan 29 secciones.

CARTA DE MADRID

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA

La recepción dada en Palacio á los congresistas médicos, ha sido una fiesta extremadamente simpática.

S. M. el Rey y su augusta madre, guardaron muchas atenciones á los distinguidos sabios de la ciencia médico universal.

En los alrededores del Real Alcázar se agolpaba muchísimo gente para contemplar los vistosos uniformes de todos los asistentes á la recepción.

Se está organizando para el día 28 una excursión al Escorial para que los congresistas puedan admirar las riquezas que atesora aquel Real sitio.

El Comandante general de Melilla Sr. Hernández, conferenció ayer tarde con una comisión de jefes insurrectos. Estos hicieron manifestaciones de simpatía y lealtad á España y na ocultaron el disgusto que les ha producido el incidente del fuerte Sidi-Aguariach.

Solicitaron el establecimiento dentro de la plaza de una Aduana, intervenida por un español y dos moros, reteniendo España el importe de la recaudación que se entregaría después á quien triunfase; el Saltán ó el Pretendiente.

Esta proposición fué desechada por el general Hernández.

La prensa radical londinense, aboga por la restitución á España de Gibraltar. Asegura que de este modo Ingla-

terra contaría con las simpatías españolas lo que no podrán conseguir, dice, mientras ocupen por la fuerza un rincón de nuestro territorio.

ESQUIVAS

27 Abril 1903.

DE TRIUNFO EN TRIUNFO

Desde que en la Asamblea que celebraron los republicanos el 25 de Marzo último se concretó la unión de las diferentes fracciones republicanas que por muchos años vivieron dispersas y enemistadas, el partido de unión republicana marcha velozmente de triunfo en triunfo, de victoria en victoria, al éxito de sus trabajos á la realización de sus ideales, á la posesión del Poder.

El resultado de las elecciones últimas ha superado en mucho las esperanzas que los republicanos concebimos apesar de ser estas halagadoras en extremo.

No solo significa la victoria obtenida ayer en las elecciones por el partido republicano, el triunfo de unos cuantos candidatos, significa algo más de suma importancia y de trascendencia suma. En el triunfo de los ideales republicanos, es la demostración solemne y elocuente de todo un pueblo, que causa lo de sufrir tanto engño y tanta humillación por los defensores del régimen imperante, deposita su confianza en hombres prestigiosos que simbolizan los principios democráticos.

El acto que ayer celebró el pueblo español sacando triunfadores á los candidatos republicanos, demuestra claramente, axiomáticamente que la mayoría de los españoles sienten hervir en sus venas la noble y generosa sangre republicana y que el letargo peligroso é injustificado en que durante treinta años han estado sumidos, ha desaparecido al primer llamamiento que se les ha hecho en nombre de la Patria y de la República.

Con el triunfo de los republicanos terminará para siempre, el reinado de ineptos y fanáticos gobernantes, que por toda herencia han legado á las generaciones presentes y venideras la pérdida de nuestro imperio colonial, la ruina de nuestra hacienda, la destrucción de nuestra agricultura, la sangrienta estela producida con tanta inútil guerra, los numerosos impuestos que agaban á los españoles y les lleva á la ruina y al hambre, y al bochornoso tratado de París.

El reinado de los sacerdotes del error y del infortunio, está próximo á su fin, en medio de los vítores y aclamaciones de todos los ciudadanos españoles, que impacientes esperan, ansían la llegada de la regeneración nacional, con el cambio de hombres y de instituciones.

Bien á las claras verá el Sr. Silveira las pocas simpatías con que él y sus prosélitos cuentan entre los españoles y el disgusto con que estos ven en sus desastrosas manos las riendas del poder. Después de la derrota que ha sufrido el partido conservador, creemos que los actuales consejeros de la Corona presentarán las dimisiones y se retirarán de la vida activa de la política si quiera sea por el temor fundado de que una fuerte y potente revolución hecha desde abajo, los arroje de los cargos que hoy ocupan sin prestigio ni merecimientos para ello. Derrota de tanta trascendencia é importancia como la que ayer sufrió el partido gobernante, jamás se ha conocido igual. Hecho tan significativo de protesta de todo el pueblo contra sus directores, quizá no registre otro la historia patria.

Las elecciones verificadas ayer en España, son sin disputa de ningún género las que más importancia encierran de las verificadas en treinta años de la restauración monárquica.

En los momentos actuales de descontento del pueblo español, no podemos menos de recordar al pundonoroso rey D. Amadeo de Saboya, sabio é ilustre caballero, que generosamente renunció al trono ante el disgusto con que sus súbditos lo veían en él. Era un sabio....

LUIS GUIRAO CAÑADA

DE LA PROVINCIA

BULLAS

La sequía

La preocupación general de los labradores de esta localidad, es la falta de lluvias, en la presente primavera, pues la siembra de cereales en secanos se hallaba hasta hace poco en muy buenas condiciones de producción pero las bajas temperaturas de estos días y la sequedad que se deja sentir, han cambiado por completo la vegetación que anteriormente manifestaban estas plantas, llevando con esto al ánimo del labrador la mayor contrariedad que puede experimentar aquel que después de constante y ruda fatiga vá aniquilarse el fruto de sus trabajos y el pan y la satisfacción de su familia; hoy existen ya bastante perjuicios, observándose especialmente en las cebadas haberse marchitado por completo la mayoría de sus hijuelos, que no se desarrollaran por haberles faltado la lluvia á su tiempo oportuno; en las siembras de trigo no se hallan tan intensos los daños, observándose en estos haber ahijado poco.

En cuanto á las siembras en el riego también se hecha de menos bastante cantidad de agua por la disminución del caudal de las fuentes vivas que riegan aquellas, por lo cual, se apresuran los labradores á la limpieza de las acequias y balsas, con el fin de que estas se distraigan menos.

Elecciones

Segun tenemos entendido, las elecciones en este distrito serán pacíficas por haberse retirado nuestro buen amigo D. Juan Martínez y D. Carlos Valcarlos, sosteniendo únicamente su candidatura D. Juan de la Cierva; nos alegramos que así suceda, con el fin de que los disgustos y enojos que traen consigo estas luchas desaparezcan por esta vez.

San Marcos

En este día se llevó á efecto la bendición de los campos, sacando en procesión hasta las afueras de esta á nuestra escelsa Patrona, no explicados el porque desde hace algun tiempo la vemos casi siempre en la calle en el trono viejo y con cuatro malas luces que nos conmueve á lástima, siendo así que esta tiene un magnífico trono de gran valor y mérito artístico, y en el que actualmente la secan debiera estar desechado en un rincón.

Extra sorpresa

En el momento en que llegó la procesión de San Marcos á las afueras, creció nuestra admiración al ver disparar tanta arma de fuego contra la costumbre de otros años por la mayoría de los concurrentes en aquel sitio, más como no vimos representación de la autoridad en la procesión no pudimos aquellas tomar parte en corregir tan arbitraria y atrevida medida.

CORRESPONSAL

Bullas 25 Abril.

LA GUERRA DE MARRUECOS

Continúa la eferescencia en el vecino imperio, considerándose por las noticias últimamente recibidas, cada vez más crítica la situación de Muley Abd el-Aziz, que tan en peligro tiene actualmente su soberanía, dado el incremento que va tomando entre los habitantes marroquies, el entusiasmo por la causa del pretendiente.

Desmientese por todos la noticia que circuló hace poco tiempo de que el Roguí tenía el propósito decidido de declarar la guerra á Francia, puesto que continúa firme en la decisión de mantener, por lo que de él depende, el statu quo de las potencias europeas, manifestando que caso de sobrevenir alguna intervención por parte de las naciones extranjeras, obedecerá á causa independientes de su voluntad.

En Tetuán, la situación es insosteni-

ble, puesto que se carece de víveres para la población y se teme que el Roguí se apodere de la plaza, cometiendo al propio tiempo sus partidarios las tropelías que acostumbran.

La emigración de sus habitantes se ha generalizado de tal modo que ha tomado el carácter de desbandada.

Ayer desembarcaron en Ceuta 100 familias españolas, que llegaron procedentes de Tetuán á bordo del vapor «Huanes».

También se han dirigido á Gibraltar otras varias.

Las manifestaciones que hacen todos ellos son muy pesimistas respecto á la tranquilidad en Tetuán, que han abandonado por el inminente peligro en que se encuentra, al carecer de elementos de combate, el bajá de la plaza, para contrarrestar la invasión del Roguí, aumentándose los temores, la circunstancia de encontrarse en el interior de la población muchos partidarios del pretendiente, con lo que las desventajas de las autoridades imperiales van en progresión creciente.

Obedeciendo órdenes que el Roguí ha trasmitido á sus adictos, han sido devueltas las roses que fueron cogidas á los españoles residentes en Tánger.

Lo que ofrece graves y serios peligros en esa ciudad es lo que hace referencia á las subsistencias, problema que no tiene más solución que el abasto por la vía marítima, puesto que no llega á su destino nada de lo que transita por los caminos próximos á dicho punto, en los que abundan considerablemente los merodeadores que asaltan á cuantos caminantes hallan á su paso.

Respecto á la guarición que dejarán en Tetuán, el Roguí según ha manifestado, tan pronto caiga en su poder, consistirá en 500 leales suyos, considerándolos como suficientes para mantener allí su soberanía.

La situación de las ciudades imperiales de Mequinez y Fez es muy crítica y apurada, especialmente la de la primera que consideran casi perdida para el sultán. Respecto á la segunda, tiene el propósito el pretendiente de volar sus murallas por medio de dinamita, caso de obstinarse Abd-si-Aziz en no entregarse, para lo cual ordenará abrir gran número de minas que serán cargadas con el mencionado explosivo.

Para establecer en gran escala trabajos de zapa y atrincheramiento, ha pedido el Roguí á una importante fábrica francesa un envío importante de palas, picos, azadones y otros diversos objetos y útiles para los referidos trabajos.

El gobierno marroquí no cesa de recibir de todo el imperio peticiones de refuerzos que hacen los jefes imperiales, no siéndoles posibles cumplimentar las solicitudes por la dificultad que ofrece el alistamiento de las kábilas, que ó permanecen en rebelión ó no quieren perder su neutralidad mientras los acontecimientos no tomen un cariz favorable para la causa leal.

Una de las pretensiones que deseaban conseguir los comisionados rebeldes, en la última conferencia que celebraron con el general Hernández, gobernador de Melilla, era el establecimiento de una aduana en el interior de la plaza, por la dificultad que encontrarían al pretender realizar el cobro si la instalasen en territorio marroquí.

En cabo Moreno (Frajana), se establecerá una aduana, según el acuerdo que últimamente tomaron en una reunión, varios de los más significados caudillos de las kábilas rebeldes.

AUDIENCIA

Para mañana y pasado hay señalada en la sección primera de la Audiencia una causa por homicidio, contra José Lopez Cerezo, procedente del juzgado de San Juan.

Defensor Sr. Jover y procurador señor Trigueros.

En la sección segunda hay señaladas las siguientes causas:

Una del juzgado de Cartagena, seguida contra Antonio Sanchez, por disparo.

Defensor Sr. Muñoz y procurador Martínez

Otra del juzgado de San Juan, contra Fernando Monserrat, por lesiones.

Defensor Sr. Hernandez y procurador Sr. Calderón.

Otra del juzgado de La Unión, contra José Fernandez, por lesiones.

